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Памятка участнику олимпиады
Пожалуйста, подпишите работу ПЕЧАТНЫМИ буквами.
Укажите свои фамилию, имя, класс, школу.
Решения 1-9 задач оформлять не нужно. 
Полученные ответы вносите в таблицу. За правильный ответ даётся 5 баллов.
В 9-12 задачах требуется написать программу, укажите используемую версию языка программирования, например, Borland Pascal 7.0. За недочёты и неточности в программе количество баллов может быть снижено. Учитывается также эффективность предложенного алгоритма. Максимальное количество баллов за задачу – 10 баллов.
Участники олимпиады имеют право задавать вопросы по текстам заданий в письменном виде. В вопросе укажите координаты Вашего рабочего места (кабинет, ряд от окна, парту от доски). На олимпиаде нельзя пользоваться калькулятором. Сотовый телефон на время олимпиады необходимо отключить.
Результаты проверки можно будет посмотреть на сайте нашего лицея: http://licpnz.ru/. Удачи!
Задания 10-11 классы
	1
	Обозначим через m&n по­раз­ряд­ную конъ­юнк­цию не­от­ри­ца­тель­ных целых чисел m и n. Так, например, 14&5 = 11102&01012 = 01002 = 4.Для ка­ко­го наи­мень­ше­го не­от­ри­ца­тель­но­го це­ло­го числа А формула
(x&25 ≠ 0) → ((x&17 = 0) → (x&А ≠ 0))
тождественно истинна (то есть принимает значение 1 при любом натуральном значении переменной x)?

	2
	При регистрации в компьютерной системе каждому пользователю выдаётся пароль, состоящий из 15 символов и содержащий только символы из 8-буквенного набора А, В, C, D, Е, F, G, H. В базе данных для хранения сведений о каждом пользователе отведено одинаковое целое число байт, при этом для хранения сведений о 20 пользователях используется 320 байт. Для каждого пользователя хранятся пароль и дополнительные сведения. Для хранения паролей используют посимвольное кодирование, все символы кодируются одинаковым и минимально возможным количеством бит. Сколько бит отведено для хранения дополнительных сведений о каждом пользователе?

	3
	У исполнителя, который работает с положительными однобайтовыми двоичными числами, две команды, которым присвоены номера: 
   1. сдвинь влево 
   2. вычти 1 
Выполняя первую из них, исполнитель сдвигает число на один двоичный разряд влево, а выполняя вторую, вычитает из него 1. Исполнитель начал вычисления с числа 91 и выполнил цепочку команд 112112. Запишите результат в десятичной системе.

	4
	Исполнитель Редактор получает на вход строку цифр и преобразовывает её. Редактор может выполнять две команды, в обеих командах v и w обозначают цепочки цифр.
А) заменить (v, w).
Эта команда заменяет в строке первое слева вхождение цепочки v на цепочку w. 
Б) нашлось (v).
Эта команда проверяет, встречается ли цепочка v в строке исполнителя Редактор. Если она встречается, то команда возвращает логическое значение «истина», в противном случае возвращает значение «ложь». Строка исполнителя при этом не изменяется.
Цикл
  ПОКА условие
    последовательность команд
  КОНЕЦ ПОКА
выполняется, пока условие истинно.
В конструкции
  ЕСЛИ условие    ТО команда1    ИНАЧЕ команда2
  КОНЕЦ ЕСЛИ
выполняется команда1 (если условие истинно) или команда2 (если условие ложно).

Какая строка получится в результате применения приведённой ниже программы к строке, состоящей из цифры 1, за которой следуют 80 идущих подряд цифр 8? В ответе запишите полученную строку.

НАЧАЛО
  ПОКА нашлось (18) ИЛИ нашлось (288) ИЛИ нашлось (3888)
    ЕСЛИ нашлось (18)
      ТО заменить (18, 2)
      ИНАЧЕ ЕСЛИ нашлось (288)
        ТО заменить (288, 3)
        ИНАЧЕ заменить (3888, 1)
      КОНЕЦ ЕСЛИ
    КОНЕЦ ЕСЛИ
  КОНЕЦ ПОКА
КОНЕЦ

	5
	Шифр кодового замка представляет собой последовательность из пяти символов, каждый из которых является цифрой от 1 до 4. Сколько различных вариантов шифра можно задать, если известно, что цифра 1 может встречаться ровно два раза, а каждая из других допустимых цифр может встречаться в шифре любое количество раз или не встречаться совсем?

	6
	Запись числа 338 в системе счисления с основанием N содержит 3 цифры и оканчивается на 2. Чему равно максимально возможное основание системы счисления?

	7
	У исполнителя Калькулятор две команды: 
  1. прибавь 4,
  2. вычти 3.
Первая из них увеличивает число на экране на 4, вторая — уменьшает его на 3 (отрицательные числа допускаются). Программа для Калькулятора — это последовательность команд. Сколько различных чисел можно получить из числа 1 с помощью программы, которая содержит ровно 7 команд?

	8
	Сколько существует различных наборов значений логических переменных x1, x2, x3, x4, y1, y2, y3, y4, z1, z2, z3, z4, которые удовлетворяют всем перечисленным ниже условиям?
 (x1→x2) ∧ (x2→x3) ∧ (x3→x4) = 1
(¬x1 ∧ y1 ∧ z1) ∨ (x1 ∧ ¬y1 ∧ z1) ∨ (x1 ∧ y1 ∧ ¬z1) = 1
(¬x2 ∧ y2 ∧ z2) ∨ (x2 ∧ ¬y2 ∧ z2) ∨ (x2 ∧ y2 ∧ ¬z2) = 1
(¬x3 ∧ y3 ∧ z3) ∨ (x3 ∧ ¬y3 ∧ z3) ∨ (x3 ∧ y3 ∧ ¬z3) = 1
(¬x4 ∧ y4 ∧ z4) ∨ (x4 ∧ ¬y4 ∧ z4) ∨ (x4 ∧ y4 ∧ ¬z4) = 1
В ответе не нужно перечислять все различные наборы значений переменных
x1, x2, x3, x4, y1, y2, y3, y4, z1, z2, z3, z4, при которых выполнена данная система равенств. В качестве ответа Вам нужно указать количество таких наборов. 

	9
	Значение арифметического выражения: 4910 + 730 – 49 — записали в системе счисления с основанием 7. Сколько цифр «6» содержится в этой записи?

	10
	Дан прямоугольный массив целых положительных чисел 15 х 10, не превосходящих 30000. Опишите на русском языке или на одном из языков программирования алгоритм поиска столбца с наименьшей суммой элементов. Вывести на печать номер столбца и сумму его элементов. Предполагается, что такой столбец единственный.

	11
	Имеется набор данных, состоящий из пар положительных целых чисел. Необходимо выбрать из каждой пары ровно одно число так, чтобы сумма всех выбранных чисел не делилась на 3 и при этом была максимально возможной. Если получить требуемую сумму невозможно, в качестве ответа нужно выдать 0.
На вход программе в первой строке подаётся количество пар N (1 ≤ N ≤ 100 000). Каждая из следующих N строк содержит два натуральных числа, не превышающих 10 000.
Программа должна напечатать одно число — максимально возможную сумму, соответствующую условиям задачи (или 0, если такую сумму получить нельзя).
Пример входных данных:
6
1 3
5 12
6 9
5 4
3 3
1 1
Пример выходных данных: 
32

	12
	Дан целочисленный массив из 40 элементов. Элементы массива могут принимать произвольные значения. Опишите на русском языке или на одном из языков программирования алгоритм, который находит и выводит значение 3-го положительного элемента массива (если из массива вычеркнуть все неположительные элементы, этот элемент стоял бы в получившемся массиве на третьем месте). Если в массиве меньше, чем три положительных элемента, вывести об этом сообщение.
Исходные данные объявлены так, как показано ниже. Запрещается использовать переменные, не описанные ниже, но разрешается не использовать часть из них.

[image: ]

В качестве ответа вам необходимо привести фрагмент программы (или описание алгоритма на естественном языке), который должен находиться на месте многоточия. Вы можете записать решение также на другом языке программирования (укажите название и используемую версию языка программирования, например Borland Pascal 7.0) или в виде блок-схемы. В этом случае вы должны использовать те же самые исходные данные и переменные, какие были предложены в условии (например, в образце, записанном на естественном языке).



Бланк ответов
	Информатика 10-11 класс
	Фамилия 
______________________
Имя 
______________________
Класс
______________________

Школа
______________________

	1)8

	2)83

	3)171

	4)28

	5)270

	6)16

	7)8

	8)31

	9)18



image1.png
Nackans

Beficuk

const.
N= 40
a: array [1..N] of integer;
1, 3, k: intege:

N0
DIMA (N) AS INTEGER
DIM I, J, K AS TNTEGER
FRI-lTON

scant (" sa", sali] )

begin INPUT & (I)
for 1=t to 1 a0 e
readin(anil);
end.
W ANropUTMHUECKHi A3bIK
sinctuse <ataion el
ftimew .
void main(void) menl -t
Heneat (0]
{int a [N] 5 X
nt 1, 3, i
for (1=10; 1<N:;i++4) TR
EBog a[1]

ECTecTBeHHbIA A3bIK

O6LABAEH MACTB A U3 40 3nEMEHTOB.
O6LABnAeM LenoumcneHHsIe nepenertsie I, 1, K.
B Likne 0T 1 10 40 BBOAUM SNeHeHTs Haccusa A ¢ 1-70 Mo 40-7i.





